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ФОРМУВАННЯ ТВОРЧИХ УМІНЬ У МАЙБУТНІХ ІНЖЕ-

НЕРІВ-ПЕДАГОГІВ 
 

Актуальність дослідження. Серед стратегічних завдань рефор-

мування вищої освіти України, визначених Національною доктриною ро-

звитку освіти, поставлені такі завдання, як формування освіченої, творчої 

особистості, а також забезпечення пріоритетності розвитку людини. Одним 
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із напрямків вирішення цих завдань є удосконалення навчально-виховного 

процесу в інженерно-педагогічних закладах освіти. Це зумовлено тією об-

ставиною, що в умовах конкуренції зростає потреба в підготовці компе-

тентних інженерів-педагогів, які б нарівні з міцними техніко-

технологічними знаннями володіли б методикою передачі їх студентам і 

робітникам, і мали б досить високий рівень професійної майстерності. У 

свою чергу майстерність інженера-педагога, як синтез теоретичних знань і 

високорозвинених практичних умінь, проявляється через творчість і 

втілюється в ній.  

Формування і розвиток творчих умінь у майбутніх інженерів-

педагогів — один з шляхів удосконалення підготовки висококваліфікова-

них викладачів, які творчо ставляться до своєї роботи і здатні підняти на 

рівень провідних країн світу національну систему професійної освіти 

України. Пріоритетним напрямком розвитку сучасної освіти є створення у 

вищому навчальному закладі сприятливих умов для формування творчої 

особистості, здатної до саморозвитку, самовдосконалення як під час нав-

чання у вищій школі, так і в подальшій професійній діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Залежність науково-

технічного прогресу від творчості інженерів спрямувала зусилля психо-

логів та інженерів-педагогів на розробку методів діагностики творчих здіб-

ностей та стимуляції творчої активності. Питання технічної творчості 

висвітлено у працях Г.Альтшулера, В.Блохіна, Д. Богоявленської, 

М.Давлєтшина, А.Есаулова, М.Зіновкіної, Ю.Іванова, К.Зуєва, І.Калошиної, 

В.Міхельковича, В.Моляко, В.Морозова, Я.Пономарьова, В.Радомського, 

О.Романовського, А.Савенкова, С.Сисоєвої, Ю.Фокіна, Е.Чугунової та ін. 

Для активізації технічної творчості та розвитку необхідних для неї якостей 

у різні часи пропонувалися морфологічний аналіз, синектика, методи кон-

трольних питань, матриць відкриття, мозкового штурму, творчого інженер-

ного конструювання, теорія розв’язання винахідницьких задач, психоеври-

стичного програмування, гірлянди випадковостей та асоціацій, стратегія 

семикратного пошуку та багато інших.  

Аналіз стану проблеми формування творчих умінь показав, що, 

незважаючи на певний рівень її теоретичної і практичної розробленості, 

поза увагою дослідників залишилися такі питання, як комплексний розгляд 

змісту, форм і методів підготовки майбутніх фахівців до творчості в про-

фесійній діяльності. Творчість, пов’язана з необхідністю відходу від тра-

диційних рішень, з пошуком нових шляхів досягнення навіть традиційних 

цілей, – це невід’ємна частина трудової діяльності сучасного інженера.  

Цієї думки дотримуються всі дослідники особливостей інженерної 

діяльності, що знайшло своє відображення у тих вимогах до випускника 

інженерного ВНЗ, сформульованих на Всесвітньому конгресі з інженерної 
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освіти в 1992 році: професійна компетентність; комунікативна готовність; 

розвинута здатність до творчих підходів у вирішенні професійних задач; 

стійке позитивне ставлення до своєї професії, прагнення до постійного осо-

бистісного та професійного вдосконалення; володіння методами техніко-

економічного аналізу виробництва з метою його раціоналізації, оптимізації 

та реновації; розуміння тенденції та основних напрямків розвитку науки та 

техніки. Це означає, що молодий інженер, прийшовши на робоче місце 

після закінчення ВНЗ, має продемонструвати розвинуту здатність до твор-

чих підходів, тобто розвиток її має відбутися під час його навчання, що 

викликає необхідність формування в студентів потреби у творчій саморе-

алізації та розвитку його творчих здібностей з перших днів перебування у 

вищій школі.  

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Незважаю-

чи на численні напрацювання з питань творчості, творчого потенціалу май-

бутніх фахівців, зокрема бракує інноваційних авторських методик фор-

мування творчих умінь у студентів. Отже мета дослідження – теоретично 

обґрунтувати, розробити методику формування творчих умінь майбутнього 

інженера-педагога під час його професійної підготовки. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

1. Провести аналіз літератури з проблем формування творчих 

умінь. 

2. Визначити змістовну структуру творчих умінь майбутнього ін-

женера-педагога. 

3. Теоретично обґрунтувати методику формування творчих умінь 

майбутнього інженера-педагога. 

Виклад основного матеріалу. Оновлення суспільства, а тим біль-

ше його радикальна зміна, — суперечливий, складний і тривалий процес, 

пов'язаний із пошуком нових шляхів, засобів здійснення перетворень в усіх 

сферах життєдіяльності людей. Усе це зумовлює необхідність творчої 

участі в цьому процесі всіх членів суспільства, тому що недостатня творча 

активність, відсутність ефективних стимулів її розвитку та реалізації - ос-

новні фактори, які заважають втіленню нових ідей, задумів, нових цільових 

настанов та орієнтацій.  

Процеси демократизації і гуманізації суспільства створюють мож-

ливість вибору шляхів життєдіяльності його членів, сприятливі умови для 

творчості кожного. У гуманному цивілізованому суспільстві розвиток осо-

бистості, її творчих можливостей стає самоціллю всіх суспільних відносин. 

Саме тому в умовах духовного відродження суспільства діяльність закладів 

освіти - від дитячого садка до вищого навчального закладу, потребує кон-

кретних змін, які викликані необхідністю формування суспільно-активної, 

творчої особистості, що можливо лише при створенні сприятливих умов 
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для всебічного розвитку потенційних можливостей кожної людини, само-

реалізації її особистості у навчальному процесі.  

Темпи науково-технічного прогресу висунули перед сучасною 

освітою завдання виховати креативно діючу, інтелектуально і практично 

розвинуту особистість, здатну до перетворювальних дій у змінних умовах й 

за різних обставин. Не кожна людина може стати творчою, але творчим 

виконавцем – обов’язково. Здатна до життєтворчості людина – успішна 

людина. 

Реалізація наведених завдань наполягає на організації такого нав-

чання, яке б не тільки гарантувало отримання умінь адаптуватись у дійово-

му просторі, але і спонукало до трансформації й модернізації їх відносно 

потреб індивіда та самореалізації у широкому полі видів діяльностей. 

Між тим, питання можливості навчання творчості у вузі й досі є 

невизначеним. Не визначеним залишається і поняття «творчі уміння», їх  

структура, критерії їх визначення та показники сформованості. Творчі 

уміння, які вказані у Державному стандарті освіти України як бажаний 

компонент, ще не є завданням вузу. І в той же час, найвищий рівень систе-

ми оцінювання має назву «творчого», а це означає, що повинна бути ор-

ганізована систематична творча діяльність студента і викладача з вказівка-

ми конкретних орієнтирів її, залученням відповідних умінь, демонстрацією 

творчих технологій, системою дослідження динаміки якісних змін тощо. 

Проблемою творчості, творчих умінь, їх складу, займалося багато 

вчених, отже, зробивши теоретичний аналіз різних праць 

[2,3,4,5,6,9,10,13,1415 ],  дозволив дійти до таких висновків: 

Уміння є необхідною складовою будь-якої діяльності людини. Кі-

лькісний рівень та висока ступінь володіння  уміннями свідчать про здат-

ності людини до адаптації, саморозвитку та інноваційної діяльності. Творчі 

уміння - це реалізовані креативні здатності людини, результатом виявлення 

яких є новий продукт; вони є найвищими в ієрархії умінь, такими, що за-

безпечують життєтворчість людини, дозволяють реалізуватися креативно-

му потенціалу індивіда, розкритися відповідним здібностям і здатностям 

особи, опанувати технологією видобування творчого продукту. Кожне 

уміння утримує в собі елементи творчого і спрямовані за творчим векто-

ром. Частина з них є зумовленими онтогенетично і залишаються провідни-

ми для індивіда на все життя. Набування переважної кількості таких потре-

бує організованої креативної діяльності. 

Основа успіху в ситуації вирішення творчих завдань майбутнього 

інженера-педагога – високорозвинена здатність здійснювати певні маніпу-

ляції з поняттями, образами, ідеями у свідомості, де найголовнішим компо-

нентом психологічного механізму поведінки людини є високий розвиток 

внутрішнього плану дій особистості. Відповідно, творчі уміння майбутньо-
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го фахівця інженерно-педагогічного профілю - це інтегральна якість особи-

стості останнього, яка визначає здатність до творчості й розвивається у 

процесі фахової підготовки та подальшої професійної діяльності. Вона про-

являється через уміння створювати креативну атмосферу, бачити педа-

гогічні і технічні проблеми, знаходити нові оригінальні й продуктивні шля-

хи їх вирішення, творчо використовуючи різні об'єкти. 

Аналіз структури творчих умінь, проведений низкою вітчизняних і 

зарубіжних дослідників (В.І.Андрєєв, Л.С. Виготський, В.О. Крутецький, 

О.М. Лук, А. Маслоу, Я.О. Пономарьов та інші) дозволив виявити основні 

їх компоненти, наведені у таблиці 1. 

Проведений аналіз праць вчених щодо структури творчих умінь [ 

2,3,4,5,6,9,10,13,15 ], дозволив  отримати такі висновки:  

1) на сьогодні серед педагогів і психологів немає узгодженої, 

єдиної думки щодо структури творчих умінь;  

2) важливим компонентом творчих умінь є здатність людини до 

дивергентного мислення та сенситивності;  

3) вирішальну роль відіграє мотивація (бажано внутрішня);  

4) креативні досягнення неможливі без засвоєння людиною загаль-

них і специфічних знань, пов'язаних із творчістю;  

5) важливу роль відіграє позитивний емоційний стан людини, віра 

у свої можливості. 

На основі аналізу, ми виділили такі основні компоненти творчих 

умінь майбутніх інженерів-педагогів, які в подальшому планується фор-

мувати за допомогою методики:  

 1) інтелектуально-логічні вміння: аналізувати, синтезувати, вико-

нувати розумові операції порівняння, виділяти головне, основне, описувати 

явища, процеси, систематизації, класифікації, абстрагування, конкре-

тизування, узагальнення; 

2) інтелектуально-евристичні вміння: формування гіпотез, гене-

рування оригінальних ідей, фантазування, асоціативність мислення, неза-

лежність суджень, переносити знання та навички в нові ситуації, бачити 

протиріччя, проблеми; 

3) комунікативно-творчі вміння: відстоювати свою точку зору, пе-

реконувати інших у процесі творчої дискусії, оволодіння досвідом інших 

людей, швидко засвоювати раціональні методи і прийоми творчої діяль-

ності, співробітництва, продуктивне спілкування, успішно вирішувати 

конфліктні ситуації під час колективної творчої діяльності. 

Також  було визначено  найважливіші якості інженера-педагога, 

що сприяють успішній творчій діяльності: здатність до нестандартного 

рішення; пошуково-проблемний стиль мислення; уміння створювати про-

блемні, нестандартні навчальні і виховні ситуації; оригінальність у всіх 
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сферах своєї діяльності; творча фантазія, розвинена уява; специфічні осо-

бистісні якості (сміливість, готовність до ризику, винахідливість, цілеспря-

мованість, оптимізм, ентузіазм, настирливість, упевненість, кмітливість, 

інтуїтивне відчуття нового та оригінального та інше). 

Перелік найважливіших рис творчих умінь інженера-педагога не є 

усталеним. Аналіз психолого-педагогічної літератури приводить до вис-

новку, що рівень творчої діяльності інженера-педагога, визначається, як 

правило, залежно від того чи іншого конкретного напряму його педагогіч-

ної діяльності.  

Так, наприклад, І.П. Раченко визначає рівні творчої діяльності 

викладача, щодо його вміння організовувати свою працю. М.М. Поташник 

[12] виділяє їх щодо підготовки інженера-педагога до занять чи виховного 

заходу. В.А. Кан-Калик визначає творчі рівні діяльності майбутнього інже-

нера-педагога щодо вміння керувати засвоєнням знань через взаємодію зі 

студентським колективом [7].  

 

Таблиця 1. Структура творчих умінь 

№ 

п/п 

Назва компоненту струк-

тури 

Суть компоненту структури 

1 мотиваційно-творча ак-

тивність і спрямованість 

особистості 

зацікавленість творчої особистості, 

почуття задоволеності від своєї діяль-

ності, бажання досягти нових висот і 

успіхів, в ініціативі та бажанні бути 

лідером, обов'язку і відповідальності, 

прагнення до самоосвіти, самопізнання 

і самовиховання 

2 інтелектуально - логічні 

властивості особистості 

здатність до аналітико-синтетичної 

діяльності, до виконання розумових 

операцій порівняння, виділення голов-

ного, систематизації і класифікації, 

індукції та дедукції, пояснення, аб-

страгування, конкретизації і узагаль-

нення 

3 інтелектуально - еври-

стичні здібності особи-

стості 

основні інтелектуальні операції: вису-

нення гіпотез, генерування оригіналь-

них ідей, фантазування, асоціативність 

мислення, незалежність суджень, 

вміння переносити знання та навички в 

нові ситуації 
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№ 

п/п 

Назва компоненту струк-

тури 

Суть компоненту структури 

4 світоглядні здібності 

особистості, які сприя-

ють успіху в навчально-

творчої діяльності 

світоглядні елементи, які визначають 

напрямок роботи дослідника: впев-

неність особистості у соціальному зна-

ченні творчої діяльності для науково-

технічного та суспільного прогресу, 

методологічний фундамент наукових 

та естетичних досягнень 

5 моральні якості особи-

стості, які впливають на 

успішність творчої 

діяльності 

чесність, як інтегративне моральне 

якість, яка включає в себе правдивість, 

принциповість, вірність узятим на себе 

зобов'язанням, суб'єктивну впевненість 

у правильності своєї позиції, щирість 

перед самим собою й іншими людьми. 

Важлива моральна якість - скромність, 

характеризує особистість, яка відно-

ситься до всіх людей з повагою, про-

являє толерантність до чужих думок і 

одночасно критично оцінює власні 

заслуги і недоліки 

6 здатність особистості до 

самоврядування у про-

цесі творчої діяльності 

цілеспрямованість, здатність до пла-

нування, здатність до самореалізації 

особистості, здатність до самоконтро-

лю, здатність особистості об'єктивно 

оцінювати свої можливості, індивіду-

альні особливості та досягнення. Са-

мооцінка може бути адекватною, за-

вищеною і заниженою 

7 комунікативні якості 

особистості 

здатність опановувати передовим до-

свідом інших людей, швидко за-

своювати нові раціональні методи і 

прийоми творчої діяльності, здатність 

до співпраці, продуктивному спілку-

ванню і взаємодопомоги в процесі ко-

лективного вирішення творчих зав-

дань, здатність відстоювати свою точ-

ку зору, здатність успішно вирішувати 

конфліктні ситуації в процесі колек-

тивної творчої діяльності 



 

 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГУМАНІТАРНО-ТЕХНІЧНОЇ ЕЛІТИ 

 

 96 

№ 

п/п 

Назва компоненту струк-

тури 

Суть компоненту структури 

8 естетичні якості особи-

стості 

здатність керуватися у творчій діяль-

ності принципами гармонії, краси, си-

метрії, цілісності 

9 індивідуальні особли-

вості особистості 

темп і стиль діяльності, які залежать 

від темпераменту особистості, працез-

датність, як здатність тривалий час 

виконувати творчі завдання 

Для визначення рівня творчої діяльності інженера-педагога треба 

розглядати різні напрями його педагогічної діяльності. Ми розділяємо точ-

ку зору В.І. Андрєєва щодо визначення п'яти підсистем у творчій педа-

гогічний діяльності  [1].  

1. Дидактична підсистема характеризує ступінь володіння виклада-

чем змістом навчального матеріалу, формами, методами, засобами ефек-

тивної організації навчальної творчої діяльності студентів;  

2. Виховна підсистема характеризує творчу педагогічну діяльність 

викладача із забезпечення психолого-педагогічних умов для формування 

кожного студента як особистості через активну життєву діяльність вихо-

ванців, їх творчий розвиток, самореалізацію своїх потенційних можливо-

стей у різних видах діяльності;  

3. Організаційно-управлінська підсистема характеризує творчу пе-

дагогічну діяльність викладача з розвитку здатності до самоуправління і 

комунікації;  

4. Підсистема самовдосконалення характеризує творчу педагогічну 

діяльність викладача з підвищення своєї професійної та загальної культури, 

із самовиховання і саморозвитку професійно-значущих якостей, педагогіч-

ної колективності, створення своєї творчої лабораторії;  

5. Громадсько-педагогічна підсистема характеризує професійний, 

громадський та особистісний рейтинг викладача.  

У цих підсистемах різні інженери-педагоги можуть перебувати на 

різних творчих рівнях:  

1. Репродуктивний передбачає, що викладач працюючи на основі 

вироблених до нього методик, рекомендацій, досвіду, відбирає ті, які 

найбільше відповідають конкретним умовам його праці, індивідуально-

психологічним особливостям студентам.  

2. Раціоналізаторський передбачає, що викладач на основі аналізу 

свого досвіду, конкретних умов своєї педагогічної діяльності вносить ко-

рективи у свою роботу, удосконалює, модернізує її.  

3. Конструкторський передбачає таку діяльність викладача, у якій 

на основі свого досвіду, знань психолого-педагогічних особливостей сту-
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дентського колективу, використовуючи існуючі методики, викладач кон-

струює свій варіант вирішення педагогічної проблеми. 

4. Новаторський передбачає вирішення педагогічної проблеми на 

принципово нових засадах, відрізняється новизною, оригінальністю, висо-

кою результативністю.  

Отже, творчий інженер-педагог – це особистість, яка характери-

зується високим рівнем педагогічних творчих умінь (креативні риси особи-

стості й додатково сформовані мотиви, особистісні якості, здібності, які 

сприяють успішній творчій педагогічній діяльності), відповідним рівнем 

знань предмету, який викладає, набутими психолого-педагогічними знан-

нями, уміннями та навичками, які, за сприятливих для педагогічної творчо-

сті учителя умов, забезпечують його ефективну педагогічну діяльність із 

розвитку потенційних творчих можливостей тих, кого навчають. 

При всьому розмаїтті вивчення проблеми формування майбутнього 

інженера-педагога як творчої особистості, підготовки його до творчої про-

фесійної діяльності, аспект формування у студентів інженерно-

педагогічних навчальних закладів творчих умінь та навичок недостатньо 

досліджений у теоретично-методичному та методичному плані. Разом із 

цим у системі професійної підготовки майбутнього інженера-педагога, на 

початкових етапах його залучення до педагогічної праці, існує особливо 

велика потреба в поглибленні теоретичної та практичної підготовки до 

творчої професійної діяльності, а саме існує нагальна потреба в методиках, 

які б поліпшували підготовку майбутніх інженерів-педагогів як творчої 

особистості. 

Завданням даного дослідження є розробка  методики формування 

творчих умінь майбутніх інженерів-педагогів у процесі їх професійної 

підготовки під час вивчення циклу педагогічних дисциплін (на прикладі 

дисципліни «Комунікативні процеси в педагогічній діяльності»). 

На основі аналізу базового змісту різних навчальних курсів можна 

зробити висновок, що предметна галузь циклу педагогічних дисциплін 

найбільш оптимальна для формування творчих умінь інженера-педагога.  

Формування – це педагогічне управління індивідуальним станов-

ленням людської особистості. Процес формування творчої особистості то-

го, хто навчається як суб'єкта творчих соціальних відносин і продуктивної 

творчої діяльності за своєю суттю є педагогічним управлінням розвитком 

потенційних творчих можливостей людини, формуванням у неї таких твор-

чих якостей, які забезпечують успішність у творчій діяльності, індивіду-

альне становлення особистості студента як суспільно активної [14]. 

Формування творчої особистості студента у навчально-виховному 

процесі слід розглядати як процес фасілітації, тобто як створення умов з 
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метою полегшення, сприяння, стимулювання, активізації розвитку творчих 

можливостей студентів. 

В нашому досліджені виділено три етапи формування творчих 

умінь майбутніх інженерів-педагогів: 

1) мотиваційний – на цьому етапі у студентів формується позитив-

на мотивація до виконання творчих дій, студенти усвідомлюють головну 

мету вивчення дисципліни «Комунікативні процеси в педагогічній діяль-

ності», формують позитивне ставлення до себе; 

2) діяльнісний – на цьому етапі у студентів формуються знання та 

вміння щодо творчої діяльності, особисті якості; 

3) результативний – на цьому етапі у студентів формуються уміння 

щодо використання раніше отриманих знань для вирішення проблеми в 

конкретній заданій ситуації. 

Оскільки на кожному з цих етапів вирішуються свої завдання, при-

таманні саме цьому етапу, то, відповідно, на кожному з них використо-

вувались свої методи і засоби діагностики сформованості творчих умінь. 

Мета мотиваційного етапу полягає в стимулюванні розвитку моти-

вації оволодіння професією  та ціннісних орієнтацій студентів щодо твор-

чої діяльності, спрямуванні студентів на встановлення і підтримування зво-

ротного зв’язку у спілкуванні,  усвідомленні ролі вербальних професійних 

умінь (організація мовлення, орієнтація в ситуації спілкування, мовлен-

нєвий вплив) і невербальних засобів комунікативного впливу в процесі пе-

дагогічної діяльності (володіння голосом, жестами, мімікою, пантомімікою, 

виконання партитури. 

Мета діяльнісного етапу полягає в формуванні у студентів знань та 

вмінь щодо творчої діяльності, самооцінки, систематизації та узагальнен-

ню, умінь самоаналізу, таких умінь, щодо необхідні для успішного 

здійснення подальшої професійної діяльності. 

Мета останнього, результативного, етапу полягає у виявленні на-

явного рівня сформованості творчих умінь у студентів, самостійне ство-

рення ними проектів власних професійних дій, опанування творчими ко-

мунікативними вміннями. 

Для перевірки вихідного і кінцевого рівня творчості ми використо-

вували наступні методики: діагностика невербальної креативності (методи-

ка Е.Торренса, адаптована А.Н.Вороніним); діагностика вербальної креа-

тивності (методика С.Мідника, адаптована А.Н.Вороніним). 

Для визначення наявності у майбутніх інженерів-педагогів уявлен-

ня про творчі здібності та їх структуру використовувалися такі методи та 

засоби діагностики: анкетування; тестування; бесіда; опитування. 

Для виявлення рівня готовності конкурентоздатного інженера-

педагога  до майбутньої професійної діяльності були визначені відповідні 
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критерії (мотиваційний, діяльнісний, результативний), показники (показник 

конкретних знань, умінь і навичок; показник творчого мислення; осо-

бистісно-індивідуальний показник (комунікативність, допитливість, уява, 

воля, працьовитість, інтерес до занять у колективі)) та рівні (репродуктив-

ний, продуктивний, творчий). 

Формування творчого потенціалу майбутніх інженерів-педагогів 

повинно відбуватися під час аудиторної роботи - лекційного курсу, прак-

тичних занять, науково-дослідної діяльності, позаудиторної самостійної 

роботи. При проведенні  лекційних занять, викладач використовує такі ме-

тоди, які сприяють розвитку творчого мислення у студентів, такі як: еври-

стичні бесіди з елементами використання відеопрезентацій, лекції-діалог, 

диспути тощо. 

Зміст і структура практичних занять повинен спонукати студентів 

творчо осмислювати теорію, звертатися за додатковою інформацією до 

підручників, навчально-методичних посібників, Інтернет-джерел, фахових 

періодичних видань. Такі заняття будуються на використанні проблемних 

ситуацій, завдань, розв'язання яких вимагає не стільки репродукції отрима-

них знань під час лекційних занять чи прочитання підручника, скільки ак-

тивізації творчих умінь студентів, дивергентного мислення, виявлення 

творчого потенціалу. 

 Більш докладно зміст методики формування творчих умінь май-

бутнього інженера-педагога представлено у таблиці 2. 

Таблиця 2. Зміст методики формування творчих умінь майбутнього 

інженера-педагога 

 № 

Мета умінь, що фор-

муються 

Метод Форма Засоби 

1 

 

1 

Вміти аналізувати, син-

тезувати, виконувати 

розумові операції 

порівняння, виділяти 

головне, основне, опи-

сувати явища, процеси, 

систематизації, кла-

сифікації, абстрагуван-

ня, конкретизування, 

узагальнення; 

Розповідь, до-

повідь, тренінг, 

евристичні зав-

дання 

Індивіду-

альна, 

групова 

Картки з: 

еври-

стичними 

завдан-

нями; 

завдан-

нями у 

вигляді  

схем, 

таблиць;  

запитан-

нями за 

темою 

заняття; 

приладдя 
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 № 

Мета умінь, що фор-

муються 

Метод Форма Засоби 

для 

письма 

2 

 

2 

Вміти формулювати 

гіпотези, генерувати 

оригінальні ідеї, фанта-

зувати, асоціювати, 

незалежно судити, пе-

реносити знання та 

навички в нові ситуації, 

бачити протиріччя, 

проблеми; 

 

Біном фантазій 

(казко терапія),  

колективна твор-

ча справа,  

мозковий штурм 

Індивіду-

альна, 

групова 

Картки з 

казками,  

картки з 

героями 

казки, 

аудіо за-

писи, 

робочій 

конспект 

3

3 

Вміти відстоювати 

свою точку зору, пере-

конувати інших у про-

цесі творчої дискусії, 

оволодівати досвідом 

інших людей, швидко 

засвоювати раціональні 

методи і прийоми твор-

чої діяльності, 

співробітництва, про-

дуктивно спілкуватись, 

успішно вирішувати 

конфліктні ситуації під 

час колективної творчої 

діяльності, приваблю-

вати до себе, проявляти 

взаємоповагу, взаємо-

розуміння, взаємодо-

помогу  

Евристична 

бесіда, дискусія,  

ділова гра, метод 

проектів з по-

дальшим 

публічним захи-

стом 

Індивіду-

альна, 

групова 

Конспект 

з питан-

нями,  

сценарій 

ділової 

гри, 

алгоритм 

виконан-

ня проек-

ту, літе-

ратурні 

джерела  

 

Таким чином, можна констатувати, що завдання по розробці мето-

дики формування творчих умінь майбутнього інженера-педагога вирішені. 

У свою чергу, рішення основних завдань по розробці даної методики ство-

рює наукову основу для подальшої експериментальної роботи. 

Систематична робота з розвитку творчих умінь дає наступні ре-

зультати: студенти стають допитливими, активними, такими, які вміють 

вчитися, справжніми мрійниками і фантазерами, людьми, здатними бачити 
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чудо у звичних речах. Заняття з педагогічних дисциплін значно підви-

щують творчий потенціал, розвивають творчі здібності майбутніх інже-

нерів-педагогів, адже творчість є однією з суттєвих характеристик педа-

гогічної діяльності. Власна творчість студентів допомагає міцніше за-

своювати й запам'ятовувати теоретичні відомості. Легше вирішується про-

блема мотивації, студенти самі виявляють бажання творити. Важливим 

моментом є те, що творчі роботи привертають увагу практично всіх сту-

дентів, тут вони відкриваються з позитивного боку. 

Також можна висловити переконливу думку, що творчість є важ-

ливою здібністю особистості взагалі, а для особистості інженера-педагога 

це є пріоритетний та один з основних чинників. Майбутній інженер-

педагог – це творча особистість, яка володіє оригінальним проблемно-

педагогічним і творчим мисленням, і творець педагогічного досвіду. Саме 

творчість являє собою універсальну якість особистості, яка володіє знан-

нями, упевнено їх використовує на практиці, прагне до самореалізації та 

вміє критично мислити. 

 Саме творчі вміння надають  можливість інженеру-педагогу моде-

лювати можливі зміни в організації, структурі та змісті навчального про-

цесу, цілеспрямовано і вчасно коригувати свою діяльність під час викори-

стання педагогічних технологій і інновацій, виникнення труднощів у про-

цесі вивчення різних  дисциплін, що вимагає доцільного, вдумливого, 

творчого використання різноманітних методів, прийомів, засобів навчання, 

реалізації особистісно-орієнтованого підходу в освіті.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. У статті 

здійснено теоретичний аналіз з проблеми формування творчих умінь у 

майбутніх інженерів-педагогів, визначено структуру творчих умінь інжене-

ра-педагога та запропонована методика формування у майбутніх інженерів-

педагогів творчих умінь.  

Подальшого розвитку потребують: пошук шляхів розвитку творчих 

умінь викладачів ВНЗ;  створення єдиного комплексу методичних прийомів 

для розвитку творчих умінь в навчальному процесі ВНЗ з усіх дисциплін, 

починаючи з початку навчання і до кінця. 
Література. 1. Андреев В.И. Диалектика воспитания и самовоспи-
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Романовська О.О. 

ФОРМУВАННЯ ТВОРЧИХ УМІНЬ У МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ-

ПЕДАГОГІВ 
Статтю присвячено проблемі формування творчих умінь у май-

бутніх інженерів-педагогів під час їх професійної підготовки. Визначено 

суть  поняття творчі уміння; визначено основні компоненти творчих умінь 

інженера-педагога; теоретично обґрунтовано методику формування твор-

чих умінь майбутнього інженера-педагога, основний зміст якої полягає у 

впровадженні в начальний процес при вивченні дисципліни «Комунікатив-

ні процеси в педагогічній діяльності» методів, що стимулюють розвиток 

творчого мислення. 

Ключові слова: творчість; творчі уміння; компоненти творчих 

умінь; формування; методика формування творчих умінь. 

 

Романовская Е.А. 

ФОРМИРОВАНИЕ ТВОРЧЕСКИХ УМЕНИЙ У БУДУЩИХ ИНЖЕ-

НЕРОВ-ПЕДАГОГОВ 

Статья посвящена проблеме формирования творческих умений у 

будущих инженеров-педагогов во время их профессиональной подготовки. 

Определена суть понятия творческие умения, определены основные ком-

поненты творческих умений инженера-педагога; теоретически обоснована 

методика формирования творческих умений будущего инженера-педагога, 

основной смысл которой заключается во внедрении в учебный процесс при 

изучении дисциплины «Коммуникативные процессы в педагогической дея-

тельности» методов, стимулирующих развитие творческого мышления. 

Ключевые слова: творчество; творческие умения; компоненты 

творческих умений, формирование, методика формирования творческих 

умений. 
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The article is devoted to the formation of creative skills of future engi-

neers-teachers during their training. Defined the essence of the concept of crea-

tive skills, the basic components of the creative skills of the engineer-teacher; 

theoretically grounded method of formation of creative skills of the future engi-

neer-teacher, the basic meaning of which is the implementation of the education-

al process in the study of the discipline "Communication processes in education-

al activities" methods that promote the development of creative thinking. 

Keywords: creativity; creative skills; the components of creative skills; 

formation; methodology of forming of creative skills. 
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МОТИВАЦІЯ ЯК КОМПОНЕНТ ЗМІСТУ НАВЧАННЯ ІНО-

ЗЕМНІЙ МОВІ 
Актуальність проблеми. Розширення та якісна зміна характеру 

міжнародних зв’язків, інтерналізація всіх сфер діяльності людини роблять 

іноземні мови соціальнозначимими в суспільному житті. Вони стають важ-

ливим чинником соціально – економічного, науково – технічного та загаль-

нокультурного прогресу суспільства. Внаслідок цього значно збільшується 

статус предмета іноземна мова як навчальної дисципліни та мотивація її 

вивчення. 

Однією з найбільш актуальних проблем сучасної методики є на-

вчання усному спілкуванню, т.б. мова йде про формування комунікативної 

компетенції, т.б. спроможності спілкуватися іноземною мовою.  

Мета досліджень – вивчити взаємозв’язок мотивації та змісту на-

вчання іноземній мові, розкрити її складові та значущу роль соціокультур-

ного матеріалу на створення позитивної мотивації під час навчального про-

цесу. 

Матеріали і методи досліджень – використання власного досвіду 

та досліджень, аналіз сучасного вітчизняного і зарубіжного досвіду в обла-

сті методики викладння іноземних мов. 

Навчання спілкуванню іноземною мовою в умовах навчального 

процесу являє собою складне завдання, так як невимушене мовлення сти-

мулює не необхідність, а потребу в реальному спілкуванні. Поряд з цим 

виникає питання про зміст в методиці навчання іноземним мовам, в якій 


